

***Отзыв
на автореферат диссертации
Кочиной Светланы Константиновны***

на тему: «Теория, методология и инструментарий экономической диагностики промышленного предприятия», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)

Изучение автореферата докторской диссертации Кочиной Светланы Константиновны на тему «Теория, методология и инструментарий экономической диагностики промышленного предприятия» позволило установить следующее.

Актуальность темы. Определяющим звеном экономики на всех стадиях ее развития выступают промышленные предприятия. Именно здесь осуществляется процесс производства продукции, решаются вопросы эффективного использования совокупности ресурсов, а также социальные задачи. Способствует этому процессу надстроечная система эффективного управления, тогда как ее фундаментом является «здравые» экономического организма предприятия, его строение и структура, хозяйственные процессы, обмен со средой, используемая бизнес-модель и характер социально-экономических отношений.

Управленческая деятельность промышленного предприятия в современных условиях подразумевает не столько оперативность и адекватность реакции на возникающие отклонения в процессе его функционирования, сколько возможность предвидеть их и принимать упреждающие решения и действия. Пути выхода промышленных предприятий из кризисного состояния, а также перехода на более высокую ступень зависят от своевременного предотвращения значимых системных дисбалансов. С учетом этого, приоритетной задачей теории управления экономической деятельностью промышленного предприятия является разработка **новых концептуальных подходов** к оценке и анализу экономического состояния как основы планомерного повышения результативности бизнеса, которая должна учитывать реалии в гораздо большей степени, чем существующие. Парадигма рыночной экономики уже не может считаться единственной и плодотворной для исследования и формирования инструментария экономического управления и, в частности, анализа. Соответственно, **методология экономической диагностики** нуждается в расширении и углублении своей аксиологической и гносеологи-

ческой платформы, в применении интегрированных подходов и нового стратегического ракурса, что обусловлено изменениями в экономической и социальной политике страны.

В связи с этим можно констатировать, что выбранная Kochinой С.К. тема диссертационного исследования является актуальной и своевременной.

Цель исследования заключалась в разработке теоретико-методологических положений проведения экономической диагностики промышленного предприятия в современных условиях, что определяет их вос требованность для развития экономической науки и практики.

Достижение цели. Посредством последовательного и системного решения целого комплекса обозначенных задач получены новые научные результаты, являющиеся приращением в теории и методологии экономики промышленности; апробация результатов в публикациях и на выступлениях разного рода конференциях подтверждает научный интерес к изучаемой теме; на практическую ценность итогов исследования указывает их внедрение в практику деятельности промышленных предприятий, органов власти региона и в учебный процесс университета.

Отметим значимые научные результаты, выносимые на защиту:

1) изучены, описаны актуальные условия и факторы, влияющие на деятельность промышленных предприятий, источником которых является новая экономическая бизнес-среда, характеризующаяся проявлениями и последствиями цифровой трансформации экономики, социализации экономических отношений, сменой ценностных ориентиров (стр. 15-16);

2) предложен поликритериальный подход к оценке и позиционированию промышленного предприятия как нелинейно развивающегося биосоциотехнического организма, который стремится к гармонизации экономических, социальных и экологических интересов (стр. 19);

3) определено, что содержательной стороной экономической диагностики промышленного предприятия выступает установление корневых причин неэффективности системы «предприятие – внешняя среда» (стр. 20);

4) систематизированы принципы экономической диагностики промышленного предприятия в такие группы, как базовые, релевантные, отношения и рабочие (стр. 21);

5) предложен и применен «архитектурный» подход к изучению промышленного предприятия и его ключевых бизнес-процессов (стр. 22-23);

6) приведен перечень параметров-дескрипторов с обозначением их нормативного значения для осуществления экономической диагностики про-

мышленного предприятия (стр. 24-25);

7) разработана и описана авторская методика экономической диагностики промышленного предприятия, предусматривающая оценку гармоничности и эффективности бизнес-архитектуры (стр. 26);

8) доказана целесообразность и эффективность проведения организационной терапии, основанной на полученных результатах диагностирования (стр. 32-33).

Достоверность и обоснованность результатов. Полученные научные результаты характеризуются достоверностью и обоснованностью благодаря использованию теории познания, целесообразного и актуального научного инструментария, а также посредством систематизации и обработки широкого массива эмпирических данных.

Изучение автореферата дает основание утверждать, что содержание диссертационной работы Кочиной С.К. полностью соответствует паспорту ВАК РФ по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Диссертация выполнена на высоком теоретическом и методологическом уровне, является самостоятельным и законченным научным трудом, направленным на решение научно-прикладной проблемы разработки методологии и инструментария экономической диагностики промышленного предприятия.

Отмечая положительные моменты, следует указать **ряд замечаний**, требующих уточнения:

1) соискатель говорит о появлении нового управленческого воздействия на бизнес-процессы промышленного предприятия, именуемого как неоменеджмент, но в автореферате не отражено, в чем конкретно проявляются его отличительные черты от привычных традиционных управленческих методов и приемов;

2) на стр. 32 автор указывает, что предложенная организационная терапия по итогам экономической диагностики для ООО «Завод Краски КВИЛ» повысила эффективность бизнес-архитектуры и производственно-хозяйственной деятельности, но конкретных (числовых) результатов не приводит.

Однако указанные замечания не снижают высокой оценки научно-методологической и практической значимости полученных результатов диссертационного исследования.

В заключении делаем вывод о том, что диссертация Кочиной Светланы

Константиновны «Теория, методология и инструментарий экономической диагностики промышленного предприятия» в полной мере соответствует требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой маркетинга и менеджмента АНО ВО «Белгородский университет кооперации, экономики и права»

Роздольская

Ирина Владимировна

15 мая 2024 г.

Подпись Роздольской И.В. заверяю:

Первый проректор по научной работе АНО ВО «Белгородский университет кооперации, экономики и права», доктор экономических наук, профессор



Тарасова

Елизавета Евгеньевна

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Роздольская Ирина Владимировна, профессор, доктор экономических наук (08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством), заведующий кафедрой маркетинга и менеджмента Автономной некоммерческой организации высшего образования «Белгородский университет кооперации, экономики и права

Адрес: 308023, г. Белгород, ул. Садовая, д. 116а

Тел.: 7(4722) 26-46-53

E-mail: market@bukep.ru